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Technologie Informacyjne

Laboratoria nr 5

wersja 1.2

Temat: Arkusz kalkulacyjny LibreOffice Calc — wykresy, analiza danych, obli-

czenia matematyczne (solver) 1 import danych z pliku csv.

Zadanie 1.

Efekt: Komorki B2—B11 arkusza Calc5.ods tak wypekione, ze komdrka D16 zawiera oceng 4,5 jako Srednia
wazong 10 ocen czastkowych studenta.

Wymagania: Komorki B2—B11 nalezy wypei¢ przy pomocy modutu Solver.
Plik Calc5.ods zawiera:
— komorki A2—AT11: maksymalna ocena, ktora student potrafi zdoby¢;

— komorki B2—B11: ocena, ktora student powinien zdoby¢, aby uzyska¢ §rednia ocen 4,5 (do
wyznaczenia przez Solvera);

— komorki C2—C11: waga danej oceny;
— komorki D2—D11: ocena z waga (ocena * waga);
— komorka C14: suma wszystkich wag;

— komorka D14: $rednia wazona ocen (suma wazona / suma wag), ktora student zdobedzie (doce-
lowa komorka Solvera);

— komorka D18: $rednia ocen, ktora satysfakcjonuje studenta (docelowa warto$¢ optymalizacji So-
lvera).

Ograniczenie warto$ci oceny: 2 < ocena < maksymalna ocena < 3, 5.

Uwaga: to zadanie oceniane jest juz podczas zaje¢. Zamknigcie pliku arkusza spowoduje utrate
ustawien Solvera.

Zadanie 2.

Lfekt: Arkusz kalkulacyjny z liniowym wykresem funkcji sinus i cosinus, wykonany wg ponizszych wymagan
1 ilustracji.

Wymagania: Arkusz kalkulacyjny ma zawiera¢ nastepujace kolumny z danymi:

kolumna A: stopnie od 0 do 360, w odstepnie co 15, czyli 0, 15, 30, 45, ...;
kolumna B: radiany odpowiadajace stopniom z kolumny A;

kolumna C: wartos$¢ funkcji sinus dla radianow z kolumny B;

kolumna D: warto$¢ funkcji cosinus dla radianéw z kolumny B;

Wykres ma bazowac na wartosciach z kolumn A, C 1 D.

Wyglad wykresu:
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Zadanie 3.
Efekt: Arkusz kalkulacyjny z danymi z pliku Calc4.csv, danymi opracowanymi na ich podstawie i kolumnowo-
liniowym wykresem wg ponizszych wymagan 1 ilustracji.
Wymagania: Plik Calc4.csv zawiera dane zapisane nastgpujaco:
— wiersz pliku to wiersz arkusza,
— kolejne komorki wiersza oddzielone sg znakiem spacji.
Nalezy ten plik zaimportowac do arkusza jako tabelg; powinna zaja¢ kolumny A do H.
Arkusz kalkulacyjny ma zawiera¢ nastgpujace kolumny z danymi:
— kolumny A—H: zaimportowane z pliku .csv,
— kolumna J: automatyczna numeracja od 1 do 49,
— kolumna K: liczba wystapien liczby z kolumny J w kolumnach C—H).
Wykres ma bazowac na warto$ciach z kolumn J i K.
Wyglad wykresu:
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Wskazowki

Funkcje do zastosowania
Funkcje zalecane do zastosowania:
— Funkcja RADIANY (<stopnie>) przeksztatca stopnie na radiany.
— Funkcja SN (<radiany>) oblicza sinus dla radianow.
— Funkcja cos (<radiany>) oblicza cosinus dla radiandw.
— Funkcja 11Cz.JEZELI (<komérki>; <kryterium>) podaje ile podanych komorek spetnia podane kryte-

rium. Kropka jest czgscia nazwy funkcji.

Import pliku .csv
Dane z pliku .csv mozna zaimportowa¢ do arkusza przy pomocy okna Importuj tekst, otwierajac ten plik
w programie Calc. Nastgpnie mozna wybra¢ m.in. znak rozdzielajacy sasiednie komorki.

Solver
Solver to modut optymalizacji do rozwiazywania liniowego rownania z wieloma zmiennymi.
Okno Solver mozna uruchomi¢ w menu Narzedzia — Solver....
Wyjasnienie ze strony LibreOffice Help!:
,, Celem dziatania modutu optymalizacji Solver jest znalezienie takich wartosci zmiennych rownania, ktore
umozliwiq otrzymanie w komorce docelowej wartosci zoptymalizowanej (czyli znalezienie szukanego roz-
wiqzania). Mozna okresli¢, czy wartos¢ w komorce docelowej ma by¢ wartosciq maksymalng, minimalng,
czy tez zblizonq do wartosci podanej.
., Poczqtkowe wartosci zmiennych sq wstawiane w zakresie komorek w ksztalcie prostokaqta zdefiniowanym
w polu Komorki dla zmiennych zrodtowych.”
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., Istnieje mozliwos¢ zdefiniowania serii warunkow w celu podania ograniczen dotyczqcych wybranych ko-
morek. Mozna na przyktad utworzy¢ warunek mowiqcy, ze jedna ze zmiennych lub wartosci komorki nie
moze by¢ wigksza od innej zmiennej lub od podanej wartosci. Mozliwe jest takze zdefiniowanie warunku
mowiqcego, ze co najmniej jedna ze zmiennych musi by¢ liczbq catkowitq (1. liczbq bez miejsc dziesietnych)
lub wartosciq binarnq (czyli takq, ktora moze zawierac jedynie cyfry 0i 1).“



